

## Події

### Белошицкий В.В., Никифорова А.Н.

Институт нейрохирургии им. акад. А.П. Ромоданова НАМН Украины, Киев, Украина

### Юбилейная конференция «Творческое наследие Александра Ивановича Арутюнова в развитии современной нейрохирургии»



А.И.Арутюнов.  
Киев, начало 60-х

24 января 2014 года в Киеве в Институте нейрохирургии им. акад. А.П. Ромоданова НАМН Украины состоялась юбилейная конференция «Творческое наследие Александра Ивановича Арутюнова в развитии современной нейрохирургии», посвященная 110-летию со дня рождения академика А.И. Арутюнова. В работе конферен-

ции приняли участие сотрудники Института, врачи нейрохирургических отделений Украины, гости из Института нейрохирургии им. Н.Н.Бурденко РАМН.

Имя А.И.Арутюнова широко известно и почитаемо во многих странах мира. Академик АМН СССР, первый директор Киевского научно-исследовательского института нейрохирургии (с 1950 по 1964 г.), руководитель Института нейрохирургии им.акад.Н.Н.Бурденко РАМН в Москве (с 1964 по 1975 г.), заслуженный деятель науки Украины, почетный президент Всемирной федерации нейрохирургических обществ, почетный член многих зарубежных медицинских ассоциаций и академий, Герой Социалистического Труда, ветеран Второй мировой и Великой Отечественной войн — вот далеко не полный перечень должностей и званий А.И.Арутюнова.

Блестящая врачебная, творческая и научная деятельность Александра Арутюнова, его исключительный организаторский и педагогический талант, хирургическое мастерство — на грани с искусством, разносторонность и масштабность личности, темперамент, эмоциональность и энергия признаны всеми современниками ученого и еще долго будут служить образцом для многих поколений нейрохирургов.

Некоторые штрихи к портрету человека, хирурга, ученого, гражданина, патриарха украинской и российской нейрохирургии были представлены на конференции в докладах участников конференции.

С докладом «Александр Иванович Арутюнов — основатель школы украинской нейрохирургии, Института нейрохирургии и нейрохирургической сети

Украины» выступил академик НАМН Украины **Е.Г. Педаченко**, отметив, что А.И. Арутюнов посвятил свою жизнь нейрохирургии, прошел путь от аспиранта академика Н.Н. Бурденко, руководителя нейрохирургической бригады в Монголии на озере Халхин-Гол и в Финляндии, Главного хирурга армии и фронта во время Великой Отечественной войны до организатора и творца нейрохирургии как комплексной науки. Под его руководством созданы нейрохирургические отделения в областных центрах Украины и крупных промышленных городах, выделялись кураторы, которые помогли на местах развивать нейрохирургию. А.И. Арутюнов много ездил по Украине, учил, консультировал, оперировал. И за короткое время в Украине была создана нейрохирургическая служба, что давало возможность, прежде всего, обеспечить оказание неотложной нейрохирургической помощи на местах.

Признанием заслуг А.И. Арутюнова и живой памятью о нем станет возрождение, начиная с 2015 г., проводившихся им конференций молодых ученых-нейрохирургов. Данью памяти Учителю будет также учреждение Институте нейрохирургии двух именных «арутюновских» стипендий, для молодого ученого-нейрохирурга и представителя фундаментальных нейронаук.

Академик РАН и РАМН **А.Н. Коновалов** поделился воспоминаниями об А.И. Арутюнове московского периода. В 1964 г. А.И. Арутюнов был назначен директором Института нейрохирургии им. акад. Н.Н. Бурденко АМН СССР. Его задачей было утвердить в Институте хирургию более радикальную и более четко организованную, и это ему удалось. За годы работы в Институте А.И. Арутюнов стал академиком АМН СССР. В течение ряда лет был академиком-секретарем отдела клинической медицины АМН СССР, возглавлял кафедру нейрохирургии ЦИУВ. Многие годы возглавлял Всесоюзное научное общество нейрохирургов. За большие заслуги Александр Иванович Арутюнов был награжден двумя орденами Ленина, орденами Красной Звезды и Красного Знамени. В 1974 г. удостоен звания Героя Социалистического Труда.

«Профессор А.И. Арутюнов — отец украинской нейрохирургии» — тема доклада академика НАМН Украины **В.И.Цымбалюка**. В 1945 г. А.И. Арутюнов возглавил нейрохирургическую клинику Киевского психоневрологического института. В этот период Александр Иванович проводил большую работу по организации в Киеве Института нейрохирургии. Еще в 1940 г. Советом Народных Комиссаров ССР было принято решение о создании Института нейрохирургии, но воплощению этого решения помешала война. После войны на прием к Н.С. Хрущеву пришел



Гости из Москвы Александр Николаевич Коновалов, Леонид Болеславович Лихтерман, Никита Викторович Арутюнов у портрета А.И. Арутюнова кисти Германа Гольда. Фото Татьяны Малышевой.

боевой офицер А.И. Арутюнов и показал следующее уравнение: в России — 2 нейрохирургических института и 1 — психоневрологии, в Украине — 3 психоневрологических института. Это был очень разумный тактический ход. После этой беседы вопрос об организации в Киеве научно-исследовательского института нейрохирургии был решен.

В 1950 г. был создан Киевский нейрохирургический институт МЗ Украины. В течение 6 мес исполняющим обязанности директора Института был профессор С.М. Тарасенко, а затем Институт возглавил профессор А.И. Арутюнов и руководил им на протяжении 14 лет.

Киевский период деятельности профессора А.И. Арутюнова наиболее плодотворный. Он создавал новое хирургическое учреждение с нуля, подбирал и готовил кадры для всех видов многогранной деятельности, которая присуща любому научному учреждению.

Член-корреспондент НАМН Украины **Н.Е. Полищук** рассказал об А.И. Арутюнове как основателе кафедры нейрохирургии и фундаторе подготовки нейрохирургических кадров.

Кафедра нейрохирургии КИУВ начала свою деятельность сразу после войны в 1945 г. на базе нейрохирургической клиники Киевского психоневрологического института, реорганизованного в 1950 г. в Киевский институт нейрохирургии МЗ Украины. Кафедру нейрохирургии организовал и возглавлял с 1945 до 1960 г. проф. А.И.Арутюнов.

Академик НАН и НАМН Украины **Ю.А. Зозуля** рассказал о первых годах становления Института и о кадровой политике, проводимой А.И. Арутюновым. Он готовил профессиональных нейрохирургов для вновь созданного Института, обучая опытных хирургов-фронтовиков азам неврологии и вновь принятых врачей — хирургическому мастерству и знаниям по неврологии.

Александр Иванович лично отбирал молодых врачей. По договоренности с ректорами из выпускников 1950 г. Винницкого и Львовского медицинских институтов были отобраны и взяты на работу восемь лучших студентов, которые впоследствии действи-

тельно оправдали доверие Учителя и наставника.

Доктор медицинских наук **Т.А. Малышева** выступила с докладом «Фундаментальные исследования как путь к инновациям в нейрохирургии: вектор, заданный А.И. Арутюновым». Основатель Института нейрохирургии Александр Иванович Арутюнов, помимо создания и совершенствования диагностических и хирургических составляющих нейрохирургии, с первых же дней работы огромное значение уделял формированию и развитию фундаментальной компоненты как базиса для создания и внедрения в нейрохирургию новых технологий.

Под его руководством созданы лаборатории экспериментальной нейрохирургии, культивирования тканей, клинической биохимии, продолжались исследования в лаборатории патоморфологии.

Тема доклада профессора **Л.Н. Яковенко** – «Роль А.И. Арутюнова в становлении и развитии сосудистой нейрохирургии». Отделение сосудистой нейрохирургии было создано в 1950 г. В первые годы работы отделения накоплен и обобщен опыт в плане диагностики и лечения сосудистых заболеваний головного мозга. Результаты свидетельствовали об эффективности нейрохирургического вмешательства при некоторых формах мозгового инсульта, в частности, геморрагическом инсульте.

Наследию А.И. Арутюнова в развитии современной функциональной нейрохирургии в Украине посвящено выступление доктора мед. наук **К.Р. Костюка**.

После выступлений был продемонстрирован документальный фильм об А.И. Арутюнове «Король нейрохирургии».

### **Білошицький В.В., Никифорова А.М.**

Інститут нейрохірургії ім. акад. А.П.Ромоданова НАМН України, Київ, Україна

### **Ювілейна конференція «Творча спадщина Олександра Івановича Арутюнова у розвитку сучасної нейрохірургії»**

### **Biloshytsky V.V., Nikiforova A.N.**

Institute of Neurosurgery named after acad. A.P. Romodanov, NAMS of Ukraine, Kiev, Ukraine

### **Anniversary Conference «Creative legacy of Alexander Ivanovich Arutyunov in the development of modern neurosurgery»**